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I documenti predisposti dal Presidente dell’A.F.I.M.-Libero Comune di Fiume in esilio sono stati da noi verificati per riscontrarne la corrispondenza alle scritture contabili e la corretta classificazione nei conti di riferimento, come previsto per legge. 
Riteniamo che le informazioni contabili fornite siano quelle necessarie e sufficienti per poter riferire all’assemblea dei soci sulla correttezza amministrativa e contabile nonché sulla corrispondenza dei dati esposti con la relativa documentazione delle attività svolte dall’associazione e sui criteri adottati per la formazione del bilancio. 
Il bilancio dell’esercizio chiuso al 31/12/2024 è stato redatto secondo norme di chiarezza e trasparenza e secondo la normativa vigente per gli enti del Terzo Settore e per le Libere Associazioni di Volontariato. 
L’esercizio anno 2024 chiude con un risultato gestionale positivo di € 170.344,72.

Esprimiamo, pertanto, parere favorevole all’approvazione del rendiconto della gestione così come predisposto dal Presidente AFIM-Libero Comune di Fiume in esilio.

Padova, 5 Maggio 2025 
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